

О проблемах изготовления и оборота материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, совершенных с использованием информационно-коммуникационных сетей

Бадоян Сашик Маджитович

Аспирант

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: sashik_171@mail.ru

В России, как и во многих современных странах мира, выявляются многочисленные факты шокирующих и удивляющих по своей сути преступлений и общественно опасных деяний против незащищенной категории лиц - несовершеннолетних. Все большее распространение получают случаи жестокого обращения с несовершеннолетними, а практически каждое одиннадцатое преступление против них связано с сексуальным насилием. [3, С. 23] Несовершеннолетние становятся жертвами преступных посягательств, в основном связанна с насилием. Все чаще в роли насильников выступают лица, которые, наоборот, должны защищать детей: родители, воспитатели, педагоги и иные законные представители ребенка.

Следует особо подчеркнуть, что научные исследования по криминалистической методике расследования преступлений данной категории достаточно не изучены и не выработаны конкретные теоретические предложения для практической деятельности правоохранительных органов, за исключением, лишь диссертационной и монографической работы А.А. Ивановой. [4, С.301]

Представляется, что большую роль в этого нравственного падения сыграли пути негатива для ребенка информации и, прежде всего, в информационно-коммуникационной сети. В последнее время этой проблеме уделяется пристальное внимание (например, законодателем введена административная ответственность за изготовление и распространение продукции СМИ, содержащей нецензурную брань; установлены строгие ограничения на распространение в СМИ о несовершеннолетних, пострадавших от противоправных действий).

Как правильно отмечают специалисты управления "К" БСТМ МВД России, "...бесконтрольное блуждание по закоулкам Всемирной паутины несовершеннолетних в реальной жизни можно сравнить с бродяжничеством... многие родители ошибочно полагают, что если их ребенок проводит время за компьютером, а не на улице, то за него можно не беспокоиться, однако совершить преступление или стать жертвой посягательства можно и не выходя из дома. [6,]

В связи с этим вызывает рост криминальных посягательств, связанных с использованием информационно-коммуникационной сети для изготовления и оборота порнографических изображений несовершеннолетних, с целью ее распространения. Эти преступления посягают на здоровье, нормальное духовное и нравственное развитие ребенка.

О проблеме свидетельствует статистика данных Информационного центра УМВД России по Тульской области судебными органами нашего региона расследованы и рассмотрены уголовные дела по преступлениям, предусмотренным ст. 242.1 УК РФ, за 2013 год - 4 за 2014 год - 6, за 9 месяцев 2015 года - 10. [5,]

Представляется, что явными проблемами предупреждения преступлений, связанных с изготовлением и оборотом материалов или предметов с изображением несовершеннолетних совершенных в информационно-коммуникационной сети, характерными для современной России, являются следующие.

Во-первых, реализация отдельных положений Федерального закона возложена на Федеральную службу по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).

Хотя количество интернет-сайтов с детской порнографией не сократилось, существуют факты неоправданного блокирования доступа к информационным ресурсам.

Во-вторых, отсутствует закон, дающий определение таких категорий, как "порнографические материалы или предметы", "детская проституция" и "детская порнография". Единственной правовой нормой, которая устанавливает понятие "информация порнографического характера". Считаю целесообразным более серьезно подходить к этим определениям и закрепить их в законе.

В-третьих, необходимо установить уголовную ответственность за факт умышленного хранения порнографических материалов или предметов с изображениями несовершеннолетних; расширить предмет данных деяний, предусмотренных 242.2 УК РФ. [1,]

В-четвертых, кроме перечисленных задач присутствует научно-методическое обеспечение предупредительной деятельности; переподготовка квалифицированных специалистов, способных успешно обеспечить защиту прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних от преступных посягательств в информационно-коммуникационной сети, а также вовремя предупреждать факты сексуальных посягательств в отношении несовершеннолетних лиц. Такие специалисты, прежде всего в системе МВД России, должны обладать знаниями в области юриспруденции, психологии и педагогики, навыками работы с информационно-коммуникационными технологиями. В этой связи следует использовать научный и учебно-методический потенциал ведомственных образовательных и научно-исследовательских учреждений системы МВД России.

Подводя итог, можно с большой уверенностью утверждать, что нынешняя концепция предупреждения изготовления и оборота порнографических изображений несовершеннолетних в информационно-коммуникационной сети требует изменений, внесения дополнений на основе научных выводов и практики. Если раньше, характеризуя личность рассматриваемых в работе преступников, мы говорили о "корыстной мотивации", то сейчас на первый план выходит задача профилактики преступного поведения лиц, которые непосредственно привлекают несовершеннолетних в процесс изготовления порнографических материалов или предметов с изображениями несовершеннолетних.

Источники и литература

- 1) Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. №174-ФЗ (в ред. от 13.07.2015 г. №265-ФЗ) // Российская газета.-22.12.2001.-№249
- 2) Федеральный закон от 29.12.2010 N 436-ФЗ (ред. от 29.06.2015) "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию"// Российская газета.-31.12.2010.-№297
- 3) Булгакова О.А. Уголовная ответственность за распространение порнографических материалов или предметов: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Ставрополь, 2003. – 23 с.
- 4) Иванова А.А. Методика расследования незаконного изготовления, распространения и оборота порнографических материалов или предметов : Дисс ... канд. юрид. наук - Псков, 2011.- 301 с.
- 5) По данным отчета 1-ЕГС ГИАЦ МВД России за 2014 - 2015 гг. // Данные

ИЦ УМВД России по Тульской области об основных показателях следственной работы органов дознания и предварительного следствия, а также рассмотрения дел судом первой инстанции по Тульской области // Управление Министерство внутренних дел Российской Федерации по Тульской области [сайт]. URL: <http://71mvd.ru/presscenter/statistics/reports> (дата обращения: 29.10.2015 г.).

- 6) Материалы официального сайта ГУ МВД России по Иркутской области [Электронный ресурс]. URL: <http://38.mvd.ru/gumvd>.